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Pracovný list č. 4 

1. Vyber správnu odpoveď: 
 
      Kde kraľoval kanaánsky kráľ Jabín? 

      A/ v Asore   Sdc 4, 2  

      B/ v Moabsku   

      C/ v Beteli   

      Ktoré izraelské kmene zvolal Barak?  

      A/ Zabulon   Sdc 4, 10 

      B/ Issachar  

      C/ Neftali    Sdc 4, 10 

      Koľko mužov z izraelských kmeňov vytiahlo do boja proti Sisarovi?  

      A/ 10 000   Sdc 4, 10  

      B/ 15 000 

      C/ 20 000   

      Koľko železných vozov vlastnil Sisara? 

      A/ 800  

      B/ 900                Sdc 4, 3 ; Sdc 4, 13  

      C/ 1 000  

      Čo znamená meno „Debora“? 

       A/ včela                  pozn. k Sdc 4, 4  

       B/ muška 

       C/ srnka 

       Kam mal tiahnuť Barak? 

        A/ k Červenému moru  

        B/ na vrch Garizim  

        C/ na vrch Tábor      Sdc 4, 6  

 

 



 

 

 

    Vojvodca Sisara sídlil...? 

     A/ medzi Rámou a Betelom 

     B/ v pohanskom Harosete  Sdc 4, 2  

     C/ v Asore 

 
2. Vytvor trojice A – B – C; Nájdi súvisiace pojmy  

Jabin Asor 20 rokov utláčania Sdc 4, 2-3 

Haroset Sisara  (vojvodca) Jahel Sdc 4, 2; Sdc 4, 17 

 

mech s mliekom vojvodca (Sisara) stanový kolík Sdc 4, 2; Sdc 4, 19; Sdc 4, 21 

prorokyňa včela Lapidotova manželka   Sdc 4, 4;  
   pozn. k Sdc 4, 4 

blesk Neftali Zabulon Sdc 4, 6; pozn. k Sdc 4, 10 

Kišon 10 000 mužov 900 železných vozov          Sdc 4, 7; Sdc 4, 10 
   Sdc 4, 13  

Heber Senim Jahel Sdc 4, 11; Sdc 4, 17 

 

3. Usporiadaj kódy „A“, „B“, „C“, „D“, „E“ pri výrokoch tak, že tým vytvoríš 
dialógy a dopíš autora daného výroku 

     C – D – A; E – B   

     C - „Jabinovho vojvodcu Sisaru ti z jeho vozmi a zástupmi privediem k potoku Kišon 
a dám ti ho do ruky.“   Debora, Sdc 4, 7 

     D - „Ak pôjdeš ty so mnou, pôjdem aj ja, ale ak ty nepôjdeš, nepôjdem ani ja.“Barak, 
Sdc 4, 8 

     A - „Pravdaže pôjdem s tebou.“   Debora, Sdc 4, 9 

     E - „Vojdi môj pane, vojdi ku mne!“  Jahel, Sdc 4, 18 

     B - „Daj sa mi napiť trochu vody, lebo som smädný.“   Sisara, Sdc 4, 19 

 

4. Miesta 

     Kráľ Jabin kraľoval v Asore, Sdc 4, 2       

     Sisara sídlil v pohanskom Harosete, Sdc 4, 2     

     Debora sídlila pod palmou medzi Ramou a Betelom, Sdc 4, 5 

     Barak zvolal Zabulona a Neftaliho do Kadesa, Sdc 4, 10     

     Kenejec Heber si postavil stan až k dubine Senim pri Kadese, Sdc 4, 11 

     Barak vytiahol na vrch Tábor, Sdc 4, 12             

     Barak prenasledoval Sisarove vozy a vojsko až do pohanského Haroseta, Sdc 4, 16   
 



5. Označ správne tvrdenia o kráľovi Jabinovi 

     1, jeho vojvodca sa volal Sisara   správne,         Sdc 4, 2 

     2, kraľoval v Harosete    nesprávne,     Sdc 4, 2 

     3, bol kanaánskym kráľom   správne,         Sdc 4, 2  

     4, sužoval Izrael 10 rokov              nesprávne,     Sdc 4, 3 

      5, Izraelitom sa podarilo kráľa zničiť  správne,          Sdc 4, 24  

      6, bol asorským kráľom   správne,          Sdc 4, 17 

       7, medzi kráľom Jabinom a Kenejcom Heberom nebol mier  nesprávne, Sdc 4, 17  

       8, uponížením kráľa pred Izraelitmi bola jeho porážka a smrť jeho vojvodcu 

                                                                           správne, Sdc 4, 15-23  

 

6. Podčiarkni jedno slovo, ktoré nepatrí do radu 

     - kanaánsky kráľ Jabin, Asor, Sisara, Haroset, Jeruzalem 

       Jeruzalem,      Sdc 4, 2-3 

     - Lapidotova manželka Debora, voz, palma, Rama, Betel, Efraims, pohorie 

       voz,      Sdc 4, 4-5 

     - palma, Barak, Zabulon, Neftali, 10 000 mužov, Debora 

       palma,   Sdc 4, 10  

    - Sisara, 900 bojových vozov, loď, Haroset, potok Kišon 

       loď,         Sdc 4, 13 

    - manželka Kenejca Hebera – Jahel, Betel, Sisara, mech s mliekom, stanový kolík, 
sluchy 

       Betel,      Sdc 4, 7-21  



 

„Po Aodovej smrti synovia Izraela opäť robili, čo je zlé 

v Pánových očiach“ (Sdc 4,1). Ako slabo využil izraelský ľud 

tých 80 rokov pokoja, ktoré boli ovocím Aodovho víťazstva! 

Namiesto toho, aby sa upevnili vo vernosti Pánovi, opäť sa 

obracajú k modlám. A preto neodolali Jabinovi, keď vytia-

hol, aby si ich podrobil. Čas pokoja nedostávame na záhaľku 

a príklon k modloslužbe, nech už je tou modloslužbou jedlo, 

majetok alebo čokoľvek iné. Dni pokoja dostávame, aby sme 

sa utvrdili vo viere a v dôvere v Boha. Ak ich nevyužijeme, 

neobstojíme v súžení alebo v pokušení, ktoré prichádzajú po 

pokojných dňoch.  

 

Po dvadsiatich rokoch „náramného utláčania“ sa Izraeliti ko-

nečne obracajú k Bohu  hľadajú u neho pomoc. Boh by mal 

byť prvý, ku komu sa obraciame, keď nás čakajú boje. Izrae-

liti si však robili všetko po svojom, a preto si situáciu riadne 

skomplikovali. My často konáme podobne. Snaha viesť du-

chovný boj vlastnými silami – bez Božej pomoci – končieva 

našimi porážkami. Keď sa nám do cesty postavia prekážky, 

keď musíme riešiť problémy, hľadajme hneď Boha 

a dokážme tak, že má prvé miesto v našom živote. 

 

Odkiaľ vzal kráľ Jabin takú moc, že mohol utláčať Izrael? Z Božieho dopustenia. Boh má dvo-

jaké nástroje, ktorými dosahuje svoje ciele: svojich verných služobníkov, ktorí konajú jeho 

vôľu, ako Debora, Barak a iní. Boh ale dokáže využiť aj zlo človeka, aby dosiahol svoj cieľ. Se-

mei zlorečil kráľovi Dávidovi, keď ten unikal pred Absolónom. Dávid však nevidel Semeiho, 

ale Božiu ruku. Pokoril sa pred Pánom. Tak Boh dosiahol svoj cieľ s Dávidom, ale Semei neu-

šiel spravodlivej odplate za svoje zlorečenie. Ani Jabin nie. Aká je tvoja úloha? Si verným ná-

strojom v Božej ruke, alebo musí Boh konať svoje plány napriek tvojim zlým skutkom? 

 

O kráľovi menom Jabin čítame už v 11. kapitole knihy Jozue. Tiež vládol v Asore a mal železné 

vozy. Vozy boli spálené, mesto ľahlo popolom, kráľ padol v boji. Teraz sa však Izrael odvrátil 

od Boha a bývalého nepriateľa rešpektoval. Preto mesto opäť povstalo, nadobudlo silu, po-

vstal nový Jabin (potomok?)... Tak je to vždy, keď trpíme hriech. Stará náklonnosť  k zlému 
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ak sme ju prestali premáhať, môže znova ovládnuť naše srdce a strhnúť nás do hriechu, nad 

ktorým sme kedysi víťazili. Ak s pomocou Božej milosti nebojujeme každý deň, včerajšie ví-

ťazstvo vystrieda dnešná porážka. Podobne ako bol Izrael podmanený tým nepriateľom, kto-

rého kedysi porazil, a tými istými prostriedkami, ktoré mu kedysi nerobili problémy.  

 

Barak bol zaiste mužom viery. List Hebrejom mu dáva miesto v „oblaku svedkov“ (Hebr 

11,36). Predsa si však musíme všimnúť aj inú stránku jeho povahy, ktorú nám Písmo zjavuje 

k nášmu ponaučeniu. Napriek tomu, že ho Boh povolal za sudcu, on stále potreboval nieko-

ho, aby ho ustavične povzbudzoval a dodával mu odvahu. Sám výslovne povedal Debore: 

„Ak pôjdeš ty so mnou, pôjdem aj ja, ale ak ty nepôjdeš, nepôjdem ani ja“ (Sdc 4,8). Všade 

nájdeme také slabé duše. Miesto aby oni povzbudzovali, hľadajú povzbudenie sami. Miesto 

toho, aby sa utiekali k Pánovi, s každou ťažkosťou utekajú za ľuďmi. My sa učme byť závislý-

mi predovšetkým na Bohu. Jemu dôverujme nadovšetko! 

 

Pyšné srdce nikdy nemôže natrvalo dosiahnuť úspech. Dlho mohol v mene svojho kráľa utlá-

čať Sisara izraelský ľud. Ako bol asi pyšný na železné vozy svojho pána! Ako pohŕdal pešou 

armádou izraelských kmeňov! A teraz sám zoskočí z voza, ktorý mu je nanič a pešo uteká 

pred skazou svojej armády. Nielen Izraeliti, ale aj Sisara je zahanbený pre pocit vlastnej dô-

ležitosti, pýchy a nezávislosti na Božej moci. Pokorme sa včas pred Pánom a učme sa, že len 

od neho nám prichádza úspech. 

 

Ako asi zostal zahanbený a pokorený Barak, tento sudca a vodca Božieho ľudu, keď videl, že 

jednoduchá žena so svojím kladivom a kolíkom dokázala to, čo neodkázal on, muž s mečom 

a kopijou! Tak odpovedá Boh na dôveru svojich verných aj dnes. Nástrojmi, ktoré sú na prvý 

pohľad nevhodné a neprimerané na daný účel, sa často dokáže viac než tými, ktoré sú na ten 

účel akoby stvorené. Ľudia, ktorí dôverujú Bohu, sú vždy vhodnými nástrojmi v Božej ruke. 


